石油天然气工艺管道安装要点与注意事项

马 宁 王 路 刘翱铭 朱月明

(国家管网集团联合管道有限责任公司北方哈尔滨输油气分公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘 要:石油天然气工艺管道安装施工是管道施工中十分重要的一环,对于石油天然气产业发展会起到至关重要的影响,明确石油天然气工艺管道安装技术要点及注意事项,并结合实际情况和建设需求对其做出适当优化和调整是十分必要的。本篇文章也将目光集中于此,从安装要点与注意事项两个角度展开论述,希望通过本篇文章的探讨和分析可以为相关施工单位提供更多的参考与借鉴,有效落实管道安装工作,提高管道安装质量。

关键词:石油天然气;管道安装;技术要点;注意事项

石油和天然气是现阶段人们生产生活中应用频率 相对较高的能源,而石油天然气工艺管道安装对于石 油天然气产业发展会起到至关重要的影响,也会影响 人们生产生活需求能否得到满足,保障石油天然气工 艺管道安装质量是十分必要的,相关单位可以从以下 几点着手加强技术控制与管理,保障安装质量。

1 石油天然气管道安装要点

1.1 落实准备工作

石油天然气管道安装工程规模相对较大,所涉及 到的施工环节相对较多,为了更好的保障施工质量, 做好准备工作是十分必要的,在准备工作落实的过程 中需要抓住以下几个要点。

首先,需要加强施工设计图纸的审查,通过地质勘察工作的有效落实对于拟建区域的实际情况有较为全面的认知和了解,在此基础之上分析施工设计图纸的科学性、可行性、针对性和有效性,可以设计多个施工方案,优中选优,选择最佳的施工方案。

其次,需要落实材料管理工作,这是施工建设的 重要物质基础,相关单位需要通过施工设计图纸分析 明确在施工建设过程中所需材料的类型、数量以及不 同材料的性质、性能要求,在此基础之上落实材料采 购、验收等相应工作,保证材料质量性能符合于施工 实际需要,避免因为材料因素影响施工质量。

最后,需要落实设备准备工作,明确在施工建设过程中需要应用到的仪器设备,并通过维修检验工作的落实及时的发现设施设备运行问题,保障设施设备始终处于最佳运行状态。此外还需要考量到石油、天然气管道安装工程的特殊性,在设备检验的过程中同步推进逃生安全保障系统的检验等相应工作,在确保一切准备工作落实到位以后才可以落实施工建设工

作,展开石油天然气工艺管道安装。

1.2 做好清洁防腐处理

在管道焊接工作落实之前还需要落实管道的清洁 和防腐处理工作,这可以为工质量的提升提供更多的 助力。

首先从清洁工作的角度来分析,相关工作人员需要逐个检查管道以及相应的管道组件,通过清洁处理去除线熔渣、铁屑等相应杂物,确保管道及组件清洁干净能够满足施工建设需求。此外,在清洁处理的过程中还需要根据施工设计图纸明确哪些管道有特殊要求,结合规定要求落实质量处理工作和封闭处理工作。如果在施工建设过程中涉及到脱脂处理构件,还需要在施工建设之前通过检查工作的落实来确保这些构件表面清洁,如果存在污渍还需要再一次落实脱脂处理,直到构件质量符合于施工要求。

其次需要落实防腐处理,石油天然气管道的运输物质是较为特殊的,因此一般情况下管道材质中含有较多的金属元素,满足石油天然气的传输需求,但是管道很有可能会受外界各种因素影响进而导致腐蚀现象的出现,因此有效落实防腐处理是十分必要的,而在防腐处理工作落实的过程中常见的处理方法包含两种。一种是可以通过石油沥青涂层防腐技术的有效应用来延长管道的使用寿命,做好防腐处理。另外一种则是可以引入环氧煤沥青涂层防腐技术,进而达到较好的防腐效果,具体需要结合实际情况和建设需求以及不同防腐技术的应用成本来展开分析,明确防腐处理手段和处理要点。

1.3 落实焊接工作

为了更好的保障焊接质量,在焊接工作落实的过程中需要注意以下几点问题。首先,在焊接时需要明

确焊接步骤,结合施工设计图纸和施工规划要求规范施工行为,保障焊接质量。管道焊接质量将会直接影响石油天然气管道施工的整体施工质量,而在施工建设的过程中如果出现操作不规范或焊接不精细、不严密等相应的问题,就很容易会出现漏洞,进而导致在投入使用以后气、液体出现泄漏。为此则需要通过规范施工行为严格按照操作标准落实焊接工作。

其次,在焊接作业的过程中需要明确质量检验规范,一般情况下是安装一段就需要落实质量检验工作,通过质量检验确保施工实际情况与施工设计图纸相吻合才可以展开后续施工。在整体施工结束之后还需要再一次落实核查和质量检验工作,进而保障整体焊接质量。

最后,在管道焊接的过程中还需要加强对走向、 坡向等相关因素的控制,做好细节调整。

1.4 安装阀门

首先阀门安装位置需要加强把控,一般情况下, 在阀门安装的过程中除了需要考量整体管道施工质量 以外,更需要考量在管道投入使用以后的维修需求, 通过阀门安装位置的适当调整来为后续维修工作的开 展提供更多便捷。这就需要相关工作人员结合施工设 计图纸以及拟建区域的实际情况做出综合考量,调节 阀门位置。

其次,在阀门安装的过程中需要从安装方向和阀门安装时的状态进行技术控制,安装方向需要参考设计图纸,保障方向正确,在阀门安装时则需要保证其始终处于闭合状态^[2]。

最后,如果在施工建设的过程中涉及到较大阀门 安装时,吊顶工具往往无法精准的把控方向确保安装 质量,因此需要施工工作人员做好现场指导,做好细 节调整,保障阀门安装位置准确。

1.5 安装泵类装置

在泵类装置安装的过程中需要注意以下几点问题。首先,需要结合配管走向、管道口压力等相应数据信息明确泵类装置的安装方向,如果施工建设过程中需要在泵入口处添设过滤器,这时在泵类装置安装之前相关工作人员则需要通过现场勘测对施工技术方案作出适当调整,预留出过滤器位置。如果过滤器为临时附加装置,这时则需要做好差值预算,将其控制在 0.1m 以下。此外,泵类装置如果安装不当,则很容易会导致管道不稳定,出现震动、气蚀等相应问题。为此,在施工建设的过程中相关工作人员可以通过气

蚀余量分析、离心泵入口标高分析、各类长压塔等塔 类设备标高分析以及泵入口标高和塔类设备标高之间 关系分析明确在泵类装置安装过程中需要注意的问 题。

其次,如果在离心泵安装的过程中发现入口处并 非直管而是带有一定的曲度,这时则可以通过添加直 管段的方式避免出现漩涡流、偏流等相应问题影响泵 作用和功能的有效发挥。但是如果水平弯头安装是垂 直式安装而非直接安装,这时则无需增加直管,可以 直接落实泵类装置安装^[3]。

最后,需要落实泵出口管道的技术管理。相较于 人口管道施工技术分析,泵出口管道在安装的过程中 难度相对偏低,需要注意的问题也是相对较少的,相 关工作人员需要着重关注的问题则是介质回流问题, 可以在泵出口处设置切断阀门,在阀门设计的过程中 需要结合施工设计图纸明确管径,确保阀门与管径一 致。

2 石油天然气工艺管道安装注意事项

2.1 管道吹扫、试压工作的落实

一般情况下在石油天然气工艺管道安装的过程中,管道吹扫、试压工作是在管道安装的末期展开的,只有经过吹扫、试压作业才可以保证管道安装质量,进而将管道工程投入到使用当中,在管道吹扫和试压工作落实的过程中需要注意以下几个问题,首先,需要明确管道吹扫与试压的先后顺序,一般情况下需要先落实吹扫作业再落实试压作业,且吹扫作业应当落实两次以上,分析是否完成吹扫作业的标准则在于在吹扫过程中吹出的气体是否含有杂物。

其次,从试压作业的角度来分析,相关工作人员需要明确试压方法。就现阶段来看石油天然气管道工艺安装过程中常见的试压作业方法为水试压,在试压工作落实的过程中,相关工作人员需要引起关注和重视的则是控制管道压力,保障其小于设计压力的 1.5 倍,同时还需要保证管道压力在 0.4MPa 以上,此外,相关工作人员在试压工作落实的过程中还应当控制试压时间,一般情况下多将试样时间控制在 10min 左右,如果管道在试压过程中没有出现问题,则代表管道施工质量达标[4]。

2.2 管道维护

落水管道维护工作是十分必要的。一方面管道安装于地下,而土壤中不同成分的含量不够稳定且难以控制,很容易会出现腐蚀问题,同时同样因为管道埋

藏于地下,这就导致了在管道监控上以及后续维修管 理上往往会面临着较多的问题和困境, 无法及时的发 现管道腐蚀问题并落实维修等相应工作。在这样的背 景下,首先得需要明确常见的管道腐蚀类型。一般而 言在石油天然气运送的过程中常见的管道腐蚀问题包 含物理腐蚀、化学腐蚀和电化学腐蚀,这其中出现频 率最高的腐蚀类型为电化学腐蚀,且相较于物理腐蚀 和化学腐蚀, 电化学腐蚀对于管道造成的破坏和影响 是相对较大的, 其腐蚀速度也相对较快, 还很有可能 会和土壤中的某些成分发生反应,进一步影响管道的 正常使用,加速管道腐蚀,为了更好的解决这一问题, 需要在掩埋工作落实之前落实管道维护,通过防腐技 术的科学应用为管道正常使用奠定良好的基础和保 障。一般情况下,工作人员可以通过在管道外壁涂抹 防腐物质的方式提高管道的防腐能力。此外,在施工 建设的过程中加强人员素养控制、加强行为规范避免 出现偷工减料的问题, 也可以更好的确保管道维护工 作能够切实落实到位。

2.3 施工规定的完善

在上文中也有所提及,石油天然气工艺管道安装施工规模相对较大,所涉及到的施工内容相对较多、较杂,且影响施工质量的因素也相对较多。在这样的背景下,想要保证施工建设能够顺利推进,提高工艺管道安装质量,建立完善的规章制度、加强行为规范技术规范是十分必要的,相关单位可以从以下几点着手做出优化和调整。

首先,需要建立完善的责任机制,需要结合施工设计图纸以及不同施工单位的人员组织结构来明确划分责任,同时在责任机制建设的过程中还需要注意两点问题。一方面需要保证责任机制建设的精细化程度,将责任对标到个人、对标到岗位,保障责任机制建设的针对性,让每一名工作人员都能够明确施工标准、施工要求和施工目的,为各项工作的顺利推进和有效开展提供保障。另外一方面需要在责任机制建设的过程中立足整体全局,做好环节衔接处的优化,保障环节衔接流畅,这也可以更好的提高施工质量和施工效率。[5]。

其次,在规章制度建设和完善的过程中需要紧抓 质量验收机制这一关键要点。这在上文中也有所提及, 相关单位可以确立三重质量验收机制。即在每一段管 道安装结束之后由施工工作人员先落实自检工作,在 此之后有专业的质量检验工作人员落实质检工作,最 后可以由监理单位或管理工作人员再次落实质量检验 工作,分析施工质量是否达标,及时的发现在管道安 装中存在的欠缺和不足,并讨论相应的解决对策和处 理方案,确保施工质量。

再次,需要加强人才队伍建设,相关单位需要通过完善培训机制的方式明确培训周期,为各部门工作人员的素养能力发展奠定良好的基础和保障。通过系统化、理论化、周期性培训工作的落实,让相关工作人员对于石油天然气管道施工工艺、施工技术有较为全面的认知和了解,提高从业工作人员的业务素养。以此为中心为施工建设的顺利开展提供人才基础。

最后,相关单位可以通过奖惩机制的优化更好地 调动各部门工作人员的主观能动性,需要通过定期检 查、不定期抽查做好考核,并将奖励发送给工作态度 端正且工作质量相对较好的工作人员。一方面树立榜 样模范。另外一方面也让其他工作人员主动的去分析 如何优化工作技术和工作方法,进而提高建筑施工质 量,保障各项规章制度的执行力度。

3 结束语

石油天然气管道工艺施工工作的有效落实可以为 石油天然气的跨地域转移提供更多的助力和保障,进 而更好的满足人们的生产生活需求,必须引起关注和 重视,相关工作人员需要从石油天然气管道安装的全 过程出发加强技术控制、端正工作态度。同时相关单 位也需要紧抓管道试压、规章制度建设等相应要点加 强管理,进而更好的保障管道安装质量和安装水平。

参考文献:

- [1] 孙清涛. 石油天然气工艺管道安装技术分析 [J]. 全面腐蚀控制,2022,36(06):32-33.
- [2] 赵劳社, 田建林, 张文浩. 石油天然气场站管道焊接工艺及质量管控浅析 [J]. 化工设计通讯, 2018,44(12): 133-134.
- [3] 董志磊, 裴全顺, 张俊明等. 简述石油化工工艺管道安装工程施工管理中的常见问题与处理对策[J]. 化工管理, 2016, (30):160.
- [4] 姜崴. 石油天然气工艺管道安装技术的若干研究 [J]. 中小企业管理与科技(中旬刊),2016,(08):195-196.
- [5] 李林, 尹庆, 李鹏蕾. 高寒地区冰渡在管道施工中的应用[]]. 交通企业管理, 2015, 30(06):50-52.

作者简介:

马宁(1990.10-),男,汉,河北省张家口市,职称 工程师,学历大学本科,研究方向:油气储运。

-110- 2024 年 1 月 **中国化工贸易**